

0 微观察

家住东钱湖镇韩岭村的金女士发现，从韩岭老街向西北直到水上乐园的沿湖路上又修通了一条小道，还建了一座浮桥，走起来非常舒适。

近年来，东钱湖旅游度假区管委会在开发建设中，秉持“还湖于民、透湖亮湖”的理念，自去年起实施环湖景观提升工程，目前，已新建环湖马拉松赛道4.3公里，环湖南线景观大道、慢步道、人行道正在进行最后的彩色路面铺设，小普陀到二灵山的“秘境”通道正在抓紧施工，这些新建的环湖道路将于今年10月底陆续建成投用。

“如果说，东钱湖的北线以自然生态景观为主，中线（湖心堤+小普陀）以静为主，那么，南线就以动为主。近年对部分景区的免费开放、实施环湖景观提升工程，目的是让更多市民和游客享受东钱湖迷人的风景。”东钱湖旅游度假区管委会副主任冯灿灿如是说。



景观浮桥

还湖于民 透湖亮湖 东钱湖环湖岸线景观颜值提升

记者 朱军备 东钱湖报道组 袁春 祁珊

一个景点两个基地免费开放

小普陀，早在南宋时就已建有霞屿禅寺和观音洞（补陀洞天）、望湖亭等胜迹，距今已有800多年的历史。其中补陀洞天是凿成于南宋中叶的一个佛教石窟。东钱湖管委会成立以后，投入上亿元修筑了湖心堤（又名钱堤）。改造后的湖心景区，形成了钱堤烟波、清风香桂、澄湖明月、霞屿锁岚、补陀洞天、山僧呼舶等美景。该景区由一家旅游公司长期承包经营。

回应市民和游客的呼声，去年12月1日起，小普陀景区由宁波东钱湖文旅集团接管，并对外免费开放，每日开放时间为7:30-17:00。为进一步丰富游客旅游体验，东钱湖旅游度假区管委会正对小普陀景区实施景区入口景观提升、旅游厕所和停车场改造以及游客服务中心、登山游步道、夜间亮化、景观雕塑等建设工程。

在东钱湖的上水区域原来有一个帐篷露营地和房车酒店基地，都是封闭式收费管理的。2018年6月，在第十届东钱湖湖泊休闲节举办之前，那里的露营地就拆除了篱笆，停止了收费经营，对公众免费开放，并在湖上修建了一条栈道，游人走栈道可到达新建的国际湖泊之家。随后，原来封闭的房车酒店基地也拆除了全部围栏，敞开了湖面。这样一来，给游客增加了更多观赏湖景的空间。

站在露营基地的湖边，北望湖面波光粼粼，东望青山郁郁葱葱，站在此处赏湖，如观赏一幅天然的水墨画。

岸。下一步，将增添城市家具、智慧化旅游服务导视系统等。

值得一提的是，在环湖南线景观道路上，为了打造清爽整洁的视觉体验、营造通透的景观视线，由东钱湖旅游度假区建设管理局牵头，在约2.7公里长的道路上，结合沿线路灯建设，实施多杆合一、路灯杆集成化多杆合一方案，在一根灯杆上集成照明、5G布控、有线电视、交通信号灯、交通标志、监控、路牌、广告等多种功能，路灯上所有设施的控制装置均统一安置在一个综合箱里，这种建设方式以后将在全区推广。

景观浮桥拥有两个“全国首座”

在东钱湖环湖南线步行时，发现了一座景观浮桥。据介绍，该景观浮桥全长216.25米，宽8米，桥墩部分由于采用具有美国泊林瀚专利技术的浮筒代替传统的浮筒，使得桥体更加稳固，因此一辆重约9吨的20座丰田考斯特也能在浮桥上顺畅通行。

这座由东投集团代建的环湖南线景观浮桥，是宁波区域内的第一座景观浮桥。相对于拱桥的圆拱对湖岸景物造成的遮挡，浮桥成功弥补了这一缺陷，具有透湖性。

据了解，这是全国首座公路级混凝土浮桥。此次浮桥项目采用的钢筋混凝土结构，由有着大量彩色混凝土浮桥生产经验的世界领先游艇码头设计、生产、建造商——美国泊林瀚海事及澳大利亚泊林瀚海事提供强大的技术支持。这也是全国首座采用隐形桩工艺的浮桥。采用了具有美国

泊林瀚专利的隐形桩技术，摒弃了传统钻孔灌注过程中的几乎所有缺点，具有建造工艺简单、工时短以及对环境影响小等特性。该技术在美国、澳大利亚、新西兰等国家已有大量成功案例。

浮桥共设有72个浮筒，隐形桩30根，每根桩分为外桩和内桩两节，外桩打入湖底，内桩桩顶固定于浮桥内置的抱桩器上，内桩随水位变动在外桩内滑动。

这座集多项世界先进专利于一身的景观浮桥，实现了多个国外领先技术在中国的首次应用，开创了两个“全国首座”和一个“宁波首座”的先河，势必成为国内浮桥界新的亮点、一条全新的网红湖景游览路线。

站在东钱湖南岸的游客视线可越过浮桥，坐游览车经过浮桥，“你站在桥上看风景，看风景的人在楼上看你。”人与车、翠峰、白鸟，也成为湖中一景。

环湖秘境段将掀开神秘面纱

东钱湖沿湖还有一个屈指可数的二灵山、梨花岙等未开发区域。这里有“钱湖十景”之一的“二灵夕照”，自然环境优越、山水景观优美，保留了较为原生态的山水风光。

这里原来没有像样的环湖道路，打通环湖道路后，将贯通沿湖临水空间，与周边道路呈网状布局，改善市民游览的交通状况。

据介绍，秘境段的项目名称为东钱湖“钱湖宾馆至下水村”环湖道路工程，南起钱湖宾馆西门，北接下水村韩天线，全长4.5

公里，路宽6米，项目投资约7000万元。该路段采取新建道路和改造拓宽现有道路相结合的方式建设，新建浮桥1座长640米、栈桥1座长460米。

秘境段将作为钱湖马拉松赛道的一部分，让跑者获得自然、亲水、生态的体验和享受。目前道路正在施工之中，今年10月底可建成投用。

同时，由陶堤至沙山路的中线全长约5.3公里。其中，小普陀景区入口处改造工程近日将完工。

环湖马拉松赛道将达30公里

近日，笔者在东钱湖旅游度假区建设管理局有关同志的陪同下，试走了从水上乐园到韩岭古村的马拉松赛道。走在赛道上感到脚步轻松，观湖的视野开阔。

据笔者观察，原来封闭经营的阳光沙滩、逸帆航海，现在已全部拆除围栏，游客可步行穿过。

自去年以来，为透绿观湖，移栽花木4000余棵，清除灌木14万平方米，整理花间草坪6万平方米。

据介绍，环湖景观提升的南线和中线工程总投入3亿元，项目按一期、二期先后建设，对环湖景观大道、慢步道、人行道“三线”同时提升。更新观景平台，新建曲桥、水上景观廊、水上景观亭、喷泉等，打造景观小品，建设市民休闲广场。在提升绿化景观方面，打造疏林景观、层染花林、景观草坪、水生植物群落等。

此外，已建成“山水光影”立体灯光照明体系，覆盖山水和湖



颜值提升后的环湖岸线一景（朱军备 袁春 摄）

海曙段塘：社区“能人”为无物业社区治理赋能增效

余点子

记者 陈朝霞 通讯员 费一清

“多亏了陶师傅查找原因并现场指导施工，楼下窨井终于不再冒出污水和异物了，总算可以开窗透气了。”近日，家住海曙区段塘街道洞桥（小漕）社区丁家二村小区7幢15号的丁阿姨来到社区，表扬热心的社区“红色义管家”成员陶师傅。

“红色义管家”是洞桥（小漕）社区党委针对该社区无物业小区的特点，积极探索“党建+自治”模式的有效载体，由18名党员、20名居民骨干和网格员组成。

洞桥（小漕）社区建于20世纪80年代，是一个典型的城市老旧无物业小区。虽然近年来老小区进行了改造，经过重新铺设地面、给排水管线改造、垃圾房改造后，旧貌换新颜，但后续管理和维护等



“红色义管家”成员在修整路面。

（陈朝霞 摄）

一系列问题接踵而至。

如何破解无物业小区治理难题？洞桥（小漕）社区党委探索党建引领基层治理新思路——挖掘社区内“能人”资源，组建“红色义管家”。“今年4月，我们将丁家二村和宁针住宅作为‘试验田’，通过走访和居

民推荐，组建了有热情、有各项专业技能的小区能人队伍，为他们颁发了‘红色义管家’自治小组代表聘书，以他们为引领，让社区治理由‘独唱’变‘合唱’。”洞桥（小漕）社区党委书记陈捷介绍。

“红色义管家”组建后，不仅

积极处理小区日常事务，而且成为社区垃圾分类、文明城市创建等主力军，为无物业社区治理赋能增效奉献着自己的力量。

“邻里议事厅”是“红色义管家”这支“能人”团队打造的第一个民生项目。在居民的大力协助下，“能人”们各司其职，改造屋顶、铺设地板、粉刷墙体、安装电线，不仅极大地节省了费用，还很快完成了复杂的施工，让居民们连连点赞：“在小区住了20多年，大家终于有个可以聚一聚、说说话、讨论社区大小事务的地方了。”

在“邻里议事厅”上，居民指出一些疑难杂症，“红色义管家”成员想方设法一一解决。

吴师傅首先提出整治“困扰居民多年的宁针住宅小区一侧绿化带上大货车乱停现象”“乱停的货车长期压在埋在地下的路灯管线，导致电线裸露在外，这个安全隐患急需消除。”

社区党委集结“红色义管家”成员立即行动，大家将废弃的铁架重新利用，安装在绿化带外围，并

在铁架上装点廉政小故事画板，既防止大货车乱停碾压，又使小区多了一个廉政文化长廊。

针对难镇小区停车难题，“红色义管家”经过会议协商、实地勘测、整合有限空间资源、重新合理布局，最终在小区内新增16个停车位，缓解了小区停车难题。

针对原来小区垃圾桶东倒西歪，垃圾散落一地，蚊蝇乱飞、臭气熏天的状况，“红色义管家”团队利用“邻里议事厅”，集思广益，大家一致决定：将小区人口左侧的废弃小屋变身成垃圾房。最终，一座外墙画着垃圾分类宣传画、里面整齐摆放着四色垃圾桶的“时尚”小屋“横空出世”。小区环境整洁了，居民垃圾分类习惯也逐渐养成。

文明城市创建过程中，最令社区头疼的是楼道杂物乱堆、牛皮癣张贴、绿化带垃圾等问题，“红色义管家”团队冲锋在前，让越来越多居民加入其中，从过去“站着看”到现在“跟着干”，居民的素质渐渐提高了，社区环境也一天天变整洁了。

溪水潺潺流 乡野处处新

治水治出江南水乡新气象

通讯员 王涵真
北仑区委报道组 陈盛竹
记者 厉晓杭

晨光熹微，北仑春晓街道三山老街上豆浆油条的香味中苏醒。老街南侧的三山菜场里，带着露珠的蔬菜和“透骨新鲜”的海鲜受到了“马大嫂”的欢迎。太阳渐渐爬上山坡，街上的人流、车流多了起来，开启了热闹而丰富的一天。这些景象倒映在沿街溪坑中，形成了一幅特别的“老街市井图”。

“过去，我们三山可没这么惬意。”说起变化的由来，三山村党委书记裘国海不禁望向了眼前这条溪坑。他感慨：“乡村美不美，关键要治水。”原来，为了发展经营，溪坑曾铺上了盖板，看似可使用区域大了，可实际上缺乏管理反而导致乱象“野蛮生长”，乡村美景被掩藏了整整20年。

2014年，三山村成为春晓街道率先探索美丽乡村建设的试点村，拉开了“旧貌换新颜”的序幕。第一步，掀开盖板，让溪坑水展露出来，周围用瓦片、青砖砌成古色古香的护栏，水底种上水生植物，还开辟出专供村民浣洗的亭子，既还原了老街的原始肌理，又照顾到了村民的生活习惯。

经过多年建设，三山村通过雨水管、排水沟、污水管道、路面、广场路灯、绿化等改造提升工程，使老街生机再现。如今，水边草木繁茂，庭院花木扶疏，四季如画，景致宜人。最近，三山村还入选了2020年中国美丽乡村休闲乡村，成为全市唯一上榜乡村。

三山村只是北仑区村庄水环境整治的一个缩影。当全流域治理从河流主干向乡间溪坑延伸，水生态文明带来的养分滋润着北仑的美丽乡村。针对乡村水系的复杂情况，北仑区积极贯彻落实“乡村振兴”“五水共治”等决策部署，推进“清水绕百村”工程，陆续完成村庄水环境治理项目82个，在保障河道行洪排涝、蓄水输水的水利功能的同时，不断让人民群众亲近河道水域、感受河道的生机与魅力。

在两届宁波市“美丽水乡”“水美村庄”评选中，北仑区有小港、柴桥、春晓3个街道获评市级“美丽水乡”，慈峰社、昆亭村、河头村、和鹤村、嘉溪村、前郑村、茶厂村7个村获评村级“水美村庄”。

记者了解到，今年，北仑共安排10个村庄水环境整治项目，预计总投资840万元，整治内容包括河道拓浚、垃圾清理、岸坡整理、河埠头整理、水质提升、景观绿化、水生植物种植、亲水区建设等，为打造美丽乡村升级版注入澎湃“水动力”。

原本不起眼的溪坑和河道华丽变身，既带来了生态效益，更创造出了良好的社会效益，这些都让村民心头美滋滋的。

河头村建成了全长11公里的云云山游步道，围绕游步道开辟云云山果园和森林农庄，使河头村的荒山变为集田园采摘、农业体验、休闲绿吧为一体的乡村旅游目的地。好水滋养，农业丰收，小港精品园区瓜果飘香，特色产业链上“生金”，每逢假期和周末，采摘游热度不减。松歌小院、6号美墅馆、怀湖山居、名阳农庄、大畈农庄等民宿农家乐做出了口碑，创业增收渠道不断拓宽，村民“家门口”就业不再是梦。

治水，治出水清岸绿新面貌，治出转型升级新成效，治出美丽经济幸福产业新优势。



小港街道方前村环境优美。（支倩君 厉晓杭 摄）

基层治水